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Czym jest symetria osiowa, zadnemu Czytelnikowi Delty ttumaczy¢ nie trzeba.
Ogranicze sie zatem do opisania kilku pojawiajacych sie w zadaniach olimpijskich
motywéw zwigzanych z tym rodzajem symetrii.

Motyw I: najkrétsza droga. Oto klasyczny przyktad. Mamy dane punkty A

i B oraz prostg £. Trzeba wyznaczy¢ taki punkt X € ¢, by warto$¢ wyrazenia

|AX| + |BX| byla mozliwie najmniejsza. Jest to bardzo latwe, gdy punkty A i B
leza po réznych stronach prostej £ — wtedy X jest punktem przeciecia odcinka AB
i prostej £ oraz |AX| + |BX| = |AB|. Jedli tak nie jest, to niech B’ bedzie punktem
symetrycznym do B wzgledem prostej £. Szukany punkt X jest punktem wspdlnym
odcinka AB’ i prostej £, bo |[AX|+ |BX| = |AX|+ |B'X| = |AB|.

Motyw II: odbicia wzgledem osi symetrii. Jest jasne, ze jesli punkt X nalezy
do pewnej figury F, ktora ma o$ symetrii ¢, to punkt symetryczny do X wzgledem
prostej ¢ tez nalezy do figury F. Podam tu dwa typowe przyktady. Jesli punkt X
lezy na ramieniu kata o wierzchotku S, to punkt X', symetryczny do X wzgledem
dwusiecznej tego kata, lezy na jego drugim ramieniu, a ponadto |X S| = |X'S|. I drugi
przyktad — jesli punkt X lezy na okregu o érednicy AB, to punkt X', symetryczny
do X wzgledem prostej AB, tez lezy na tym okregu, a ponadto |[AX| = |AX|
i|BX|=|BX'|.

Motyw III: odbicia wzgledem ramion kata. Mamy dany kat ASB oraz punkty
X 1Y, przy czym pélproste SY, SB, SA, SX lezag w tej kolejnosci wokét punktu S.
Niech p =[x ASB|, a = |¥XAS|, 8 =|xY BS|. Punkty X i Y odbijamy odpowiednio
wzgledem prostych AS i BS, otrzymujac X' i Y'. Wéwezas | X'SY'| = |¢ — a — B);
w szczegdlnosci jesli punkt S lezy na odcinku XY, to |[¥X'SY’| = |7 — 29|, a jesli

@ = a+ B, to punkty S, X', Y’ sg wspétliniowe.

Motyw IV: koincydencja. Gdy uda sie¢ znalez¢ w danej konfiguracji
geometrycznej takie proste £1, £o i punkty X1, X2, X', ze punkt X’ jest jednoczeénie
symetryczny do Xi wzgledem prostej ¢1 i symetryczny do X2 wzgledem prostej £2,
to mamy ,,punkt zaczepienia”, ktéry by¢ moze utatwi rozwiazanie zadania.

Zadania

1. Wewnatrz kata ostrego znajduje sie punkt M. Wyznaczy¢ takie punkty K i L,
lezace po jednym na ramionach tego kata, zeby trojkat K LM mial mozliwie
najmniejszy obwod.

2. W czworokacie wypuklym ABCD spelniony jest warunek |AB| = |BC| + |DA].
Dwusieczne katéw ABC i DAB przecinaja si¢ w punkcie P. Udowodnié, ze
|CP| = |DP|.

3. Tréjkat ABC ma kat prosty przy wierzchotku C, a wysokosé poprowadzona
z tego wierzchotka ma dtugoéé h. Punkty P i S leza na odcinku AB, a punkty @
i R odpowiednio na odcinkach BC' i CA. Udowodnié, ze |PQ| + |QR| + |RS| = 2h.

4. Dany jest czworokat wypukly ABCD. Punkt M jest érodkiem odcinka BC' oraz
|xAMD| = 120°. Udowodni¢, ze |AB| + 3|BC| + |CD| > |AD|.

5. Na érednicy AB pewnego okregu wybrano dowolnie punkt M, nastepnie
narysowano cieciwe C' D, ktora przechodzi przez punkt M i przecina odcinek AB
pod katem 45°. Udowodnié, ze warto$é wyrazenia |CM|? + |DM|? nie zalezy od
wyboru punktu M.

6. Dany jest tréjkat ABC. Punkt P jest rzutem prostokatnym punktu B na
dwusieczng kata AC'B. Punkt M jest srodkiem odcinka AB. Majac dane a = |BC/,
b= |CA|, ¢ =|AB|, wyznaczy¢ |MP)|.

7. Na odcinkach AD i DC czworokata ABC D leza punkty odpowiednio P i Q, przy
czym spelnione sa réwnosci [CQ| = |AB| i |AP| = |BC|. Punkt M jest srodkiem
odcinka PQ. Dowiesé, ze jesli |xAMC| = 90°, to na czworokacie ABC'D mozna
opisaé okrag.

8. Przekatne czworokata wypuklego ABCD nie sg prostopadie. Punkty A’ i C’ sg
rzutami prostokatnymi punktéw odpowiednio A i C' na prostg BD, a punkty
B'i D' - punktéw B i D na prosta AC. Wykazaé, ze czworokaty ABC D
i A'B'C'D’ sa podobne.

9. Dany jest prostokat ABC'D. Punkty FE i F' leza odpowiednio na odcinkach BC
i CD, przy czym |xXEAF| = 45° oraz |BE| = | DF|. Wykazaé, ze pole tréjkata
AFEF jest rowne sumie pdl tréjkatéow ABE i ADF.
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